

## 林後第九章 1~15

主題：在樂捐上要慷慨

一、保羅對哥林多教會在樂捐的態度上做出什麼樣的誇耀？

保羅對哥林多教會在樂捐的態度上做出三方面的誇獎：

第一、誇獎哥林多教會對樂捐原本就有願做的心。(1-2a)「不必」，指多餘的；「樂意的心」指甘心情願樂捐的心；因此整句的意思乃是：我保羅寫這封論到為聖徒樂捐的信給你們，實在是多餘的；因為你們對樂捐原本很熱心。

第二、誇獎哥林多教會去年已經準備好了。(2b)「已經有一年了」原來的意思是指「去年」，因此保羅在此乃誇獎哥林多教會在去年就預備好了慈善樂捐的心。

第三、誇獎哥林多教會的熱心激動其他教會。(2c)「熱心激動了許多人」，指哥林多教會在慈善樂捐上的熱心激勵了其他的教會，起而效法，大力奉獻。

以上提醒我們，1. 當用自己美好的生命激勵別人的生命，用生命影響生命，用生命感染生命，進而傳承生命。2. 我們也當使用別人的美好見證激勵需要的人，使他們也能加以效法。3. 我們不能只有感動，更需要有具體的行動。

二、保羅如何勸勉哥林多教會樂捐？

保羅根據哥林多教會在慈善樂捐上的熱心，勉勵他們要慷慨樂捐。

第一、保羅勸勉哥林多教會不要叫他誇獎教會的話落空。(3)「落了空」指無效。如果保羅派這三位弟兄前去哥林多教會，協助他們將捐款預備妥當，他們卻沒有預備，等到保羅親自到了，教會才臨時現湊，這就使保羅對他們的誇獎落空。

第二、保羅勸勉哥林多教會不要在馬其頓人面前羞愧。(4)「見你們沒有預備」，見，指發現；如果有馬其頓教會的代表和保羅一起前往哥林多教會，卻發現哥林多教會卻沒有將樂捐的款項預備妥當，那必叫「我們所確信的，反成了羞愧」。「確信的」這個字指實體，在此保羅確信哥林多人已經將樂捐的款項預備好了。如果哥林多教會沒有準備好，保羅提醒他們，如此一來，他就會因為曾誇獎他們捐獻的熱心，還激動了別人，現在竟然言實不符，而令他深感無地自容；至於曾被誇獎的哥林多人，也必感到羞愧。

第三、保羅激勵哥林多教會將捐款預備妥當。(5)「勉強」字意是貪婪或自私。捐得勉強的，出於自私或貪心，心裡往往存有「若所捐的不能獲得適當的回報，則不想捐」的意念。保羅一面透過所派的三位代表親自協助教會將捐貲預備妥當，一方提醒他們惟有早早預備妥當，這樣的捐項才是出於樂意，也才會成為一種祝福，來勸勉哥林多教會在慈惠樂捐上慷慨解囊。

### 三、請問在樂捐上上帝祝福原則是什麼？

保羅在第6節指出上帝在樂捐一事上祝福的原則，說：「少種的少收，多種的多收。」原文可譯為「那吝嗇著撒種的，也必吝嗇著收穫；那慷慨著撒種的，也必慷慨著收穫。」這是當時流行的格言，借用自然界的現象來說明屬靈的原則。在奉獻上愈吝嗇愈不捨，祝福愈少；在奉獻上愈甘心愈慷慨，則上帝的祝福愈多。保羅使用這格言，乃表明奉獻給上帝使用的金錢，都不是損失，而是種下。就像農夫下種，不會以為是損失，倒會為所種下的滿懷希望。我們若看準了上帝的手中乃是肥美的田地，而肯盡力多種下，將來就必從上帝得到豐豐滿滿的收穫。

以上提醒我們，奉獻不是失去，而是為祝福鋪路，激勵我們甘心樂意的奉獻。

### 四、在樂捐上應持什麼樣的心態來奉獻？

第一、要「要隨本心所酌定的」，直譯是「按著各心中已經決定的」，即心中考量後所作的決定來樂捐。

第二、「不要作難，不要勉強」，直譯是「不是出於痛苦，也不是因為被逼」，意思是，看見錢捐出去了，自己少了那筆錢捨不得，心裡痛苦；或是被外面的壓力所逼而捐獻，心裡也是不高興，這樣的捐獻是不對的。

第三、「因為捐得樂意的人，是神所喜愛的」。「樂意」與「樂捐」，用的都是「喜樂」一詞的字根。意指捐獻者若存著一張喜樂的臉（心）來捐獻，才是蒙上帝所喜愛及祝福的。

以上提醒我們，要甘心樂意為別人付出，不要勉強，才能得著上帝的喜悅與賜福。

### 五、請問樂捐的人（教會），上帝如何賜福與他？

保羅在 8-11 中指出，上帝對捐得樂意的人，有二方面的祝福：

第一、上帝使他凡事常常充足：「上帝能」指上帝的大能夠將各樣的恩惠，包括屬靈和物質的恩典，越來越充足的供應樂捐者賙濟窮人所需的錢糧。

第二、上帝增添他仁義的果子：猶太人認為賙濟窮人是一種「仁義」，它不是新約指叫人能在上帝面前得救稱義那一種義，乃是「一般性的宗教、道德、及恩憐的行動」，是仁慈的義舉。保羅在此指出，上帝必增添樂捐者「仁義的果子」，意思是：上帝必使樂捐者這種仁慈的義舉多而又多。

保羅提醒哥林多教會，如果他們捐得樂意，必蒙上帝雙重的祝福，一方面上帝「多多加給他們種地的種子」，另一方面則「增添他們仁義的果子」。保羅藉此激勵哥林多教會多多施捨，好「藉著我們使感謝歸於神」。哥林多人多多樂捐，蒙上帝祝福，凡事富足，而耶路撒冷會友收到捐款，生活改善，實在都是上帝豐富的恩典。因而大家都感謝上帝。特別是領受者，更是感恩。

## 六、請問上帝祝福樂捐者的原因是什麼？

在 12-15 的經文中保羅提出三項上帝祝福樂捐者的原因：

第一、因為樂捐幫補了聖徒的缺乏。(12) 當哥林多教會慷慨奉獻，而補足聖徒缺乏時，則可以達到第二項功用，那就是「叫許多人越發感謝」。奉獻的哥林多人蒙上帝祝福，領受捐款的耶路撒冷會友生活得到改善，因而大家都大大地感謝上帝。

第二、因為樂捐是承認基督的一種證據。(13) 耶路撒冷的信徒因著哥林多信徒慷慨甘心的奉獻，而知道外邦人也可以和猶太人一樣，成為一個順服基督的信徒，而把榮耀歸給上帝。雖然福音的主要目的是救人的靈魂脫離罪與死，但福音的基本原理是愛與犧牲。所以實行愛心而在物質上照顧別人的缺乏，是接受福音的自然效果，是也承認基督順服福音的一項證據。

第三、因為樂捐增進肢體間的關懷。(14) 「他們也因上帝極大的恩賜，顯在你們心裡」，保羅預見耶路撒冷教會因樂捐一事而領悟出上帝有極大的恩賜顯在哥林多人心裡。耶路

撒冷教會有這樣的領悟將有什麼反應呢？耶路撒冷教會的信徒將「切切的想念你們，為你們祈禱」。指在想念中就不自禁地為哥林多信徒祈禱。可見樂捐可以增進肢體間彼此的關懷。保羅想到這一點，不禁低頭敬拜，說：「感謝上帝，因祂有說不盡的恩賜」。

哥林多信徒有能力奉獻，這是上帝的恩賜；耶城信徒收到奉獻，而明白外邦人也像猶太人一樣，可以成為有見證的基督徒，這也是上帝的恩賜。猶太信徒和外邦信徒能彼此關懷，更是上帝的恩賜。